
 Drucksache 17 / 11 120
 Kleine Anfrage

17. Wahlperiode 
 
 
 
Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Harald Moritz (GRÜNE) 
 
vom 24. Oktober 2012 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 25. Oktober 2012) und  Antwort 

Anbindung der TVO in Biesdorf  
 

Die Drucksachen des Abgeordnetenhauses sind bei der Kulturbuch-Verlag GmbH zu beziehen. 
Hausanschrift: Sprosserweg 3, 12351 Berlin-Buckow · Postanschrift: Postfach 47 04 49, 12313 Berlin, Telefon: 6 61 84 84; Telefax: 6 61 78 28. 

 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Kleine Anfrage wie folgt:   
 
Frage 1: Liegt die ,,Vertiefende Betrachtung zu den 

Anbindungen Alfelder Straße und Balzerweg“ an die 
TVO mittlerweile vor? 

 
Antwort zu 1: Die Erhebungen und Untersuchungen 

sind abgeschlossen, gegenwärtig wird die Auswertung 
vorgenommen und der Abschlussbericht erstellt. 

 
 
Frage 2: Wenn nein, wann ist nun mit der Vorlage zu 

rechnen? 
 
Antwort zu 2: Die Fertigstellung des Untersuchungs-

berichtes ist für Ende November 2012 geplant. 
 
 
Frage 3: Wenn ja, was wurde in der „Vertiefenden Be-

trachtung“ untersucht und zu welchen Ergebnissen kommt 
die Untersuchung? 

 
Antwort zu 3: Die Untersuchung umfasst die Aus-

wertung der Gebietsstruktur und des Verkehrsverhaltens 
im Untersuchungsgebiet, eine Aktualisierung der Ver-
kehrsbelastungswerte, die Ermittlung der Verkehrs-
zusammensetzung  (Eigenverkehr/Durchgangsverkehr), 
die Überprüfung der Routenwahl und die Überprüfung 
der Lage und Auswirkung von Anbindungen an die 
Tangentiale Verbindung Ost (TVO) an das Biesdorfer 
Siedlungsgebiet. Es wurde in Auswertung verschiedener 
Datengrundlagen die Höhe des Eigenverkehrsanteils im 
Gebiet ermittelt (Auswertung von Zähldaten aus den 
Jahren 2007 ff bis hin zu aktuell durchgeführten 
Zählungen und einer Kennzeichenerfassung am 
20.09.2012) und die Notwendigkeit von Anbindungen aus 
dem Siedlungsgebiet an die TVO untersucht. Weitere 
Fragen können erst nach Fertigstellung des Unter-
suchungsberichts beantwortet werden. 

 
 

Frage 3.1.: Wie hoch ist die prognostizierte Verkehrs-
belegung in der Alfelder Straße und im Balzerweg von 
und zur TVO? 

 
Frage 3.2.: Aus bzw. in welches Gebiet fließt das 

prognostizierte Verkehrsaufkommen über diese beiden 
Anbindungen der TVO? 

 
Frage 4: Wird in der „Vertiefenden Betrachtung“ der 

seitens des Bezirkes Marzahn-Hellersdorf vermutete 
Schleichverkehr bestätigt? 

 
Antwort zu 3.1., 3.2. und 4.: Diese Fragen können erst 

nach Fertigstellung des Untersuchungsberichts beant-
wortet werden. 

 
 
Frage 5: Fand auf Grundlage der Untersuchungs-

ergebnisse bereits eine Abstimmung mit dem Bezirk 
Marzahn-Hellersdorf statt oder wann wird diese statt-
finden? 

 
Antwort zu 5: Ja.  
 
 
Frage 5.1.: Welche Ergebnisse hat diese Abstimmung 

gebracht? 
 
Antwort zu 5.1.: Die Abstimmung ist noch nicht ab-

geschlossen. 
 
 
Frage 6: Wie und wann werden die Bezirke Lichten-

berg und Treptow-Köpenick über die Ergebnisse 
informiert bzw. einbezogen? 

 
Antwort zu 6: Die in den Zusatzuntersuchungen ge-

fundenen Ergebnisse betreffen ausschließlich die Belange 
der Marzahn-Hellerdorfer Bürgerinnen und Bürger. Nach 
Fertigstellung des Untersuchungsberichtes werden auch 
die Bezirke Lichtenberg und Treptow-Köpenick infor-
miert. 
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Frage 7: Haben die Ergebnisse Auswirkungen auf die 
weitere Planung der Ost-West-Trasse? 

 
Antwort zu 7: Nein. 
 
 

Berlin, den 22. November 2012 
 
 

In Vertretung 
 
 

C h r i s t i a n  G a e b l e r 
................................ 

Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt 
 
 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 26. Nov. 2012) 


